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1. Aufgabe (5 Punkte)
Zeigen Sie, dass fiir f,g : N — R gilt:

lim ()] =0 <— {Ve € R Ing € N:|f(n)| <elg(n)| Vn > ng} = f=o0(g).

n—oo |g(n)]

Fiir die erste Aquivalenz sei lim,, ., g(n) # 0.
2. Aufgabe (142 Punkte)
a) Zeigen Sie: Aus f = o(g) folgt g # o(f).
b) Sei f(n) = n%y/n, g(n) = 5n?. Welche der folgenden Aussagen ist richtig?
(7) f =o0(g), (i) g = o(f).Begriinden Sie Ihre Antwort!

3. Aufgabe (3+2 Punkte)

a) Schreiben Sie einen Algorithmus, der eine in b-adischer Darstellung gegebene natiirliche Zahl in das
Dezimalsystem umwandelt. D.h.:
Gegeben sei: b € N, b > 1und (2,—1 ... 20)p, 2i € Zp.
Gesuchtist: z € N, also z; € Y1¢ mit (Zk,1 e 20)10 = (Zn—l e ZO)b-

b) Wieviele Additionen und Multiplikationen braucht der Algorithmus?

4. Aufgabe (2+1+2+2 Punkte)
Eine ganze Zahl z € Z kann in der folgenden Form dargestellt werden:

k—1
2= 22 =271 €N ={0,1},i=0,....,k—1, keN
=0

Abgespeichert wird dann die Bitsequenz (zx_1 . .. 20).

a) Was ist fiir gegebenes k € N der darstellbare Zahlenbereich, d.h. was ist die kleinste, was die grofite
darstellbare Zahl?

b) Durch welche Bitsequenz wird die Zahl (11) fiir &k = 5 dargestellt?

c) Losen Sie zuerst die Programmieraufgabe 3a) s.u.
Was ist der darstellbare Zahlenbereich einer short-Variable in C++?

d) Kommentieren bzw. begriinden Sie die Ergebnisse der Programmieraufgabe 3 b) s.u.

3. Programmieraufgabe (Vorfiihren bis zum 22.11.05)
In C++ gibt es die ganzzahligen Datentypen short, int, longund long long.

a) Schreiben Sie ein Programm, dass den Speicherbedarf in Byte (1 Byte = 8 Bit) dieser vier Datentypen in
Tabellenform ausgibt. Benutzen Sie den Befehl sizeof ().

b) Schreiben Sie ein Programm und finden Sie heraus, was passiert, wenn man

e zu der groBten als short darstellbaren Zahl 1 hinzuaddiert.
e von der kleinsten als short darstellbaren Zahl 1 abzieht.



